

-88-

ВЫПСКА ИЗ ПРОТОКОЛА ДОПРОСА

Пармон Ольги Ларионовны от 22 Февраля 1945 г.

ПАРМОН Ольга Ларионовна 1912 г. рождения, уроженка дер. Ка-
стяши, Могильнянского с/совета, Узденского района, Минской
области, из крестьян середняков, Гр-ка СССР, колхозница,
проживает в пос. Логчина, Смиловичского с/совета, Узденского
района Минской области.

Об ответственности за ложные показания по ст. 136 УК БССР
предупреждена / Пармон /

... В первых числах марта 1944 г. в дер. Островок являлся карательный
отряд СС под командованием немецкого офицера по фамилии ГРИШУК. ГР-
вместе с ними в дер. Островок прибыл работник жандармерии БУЛЮ Виктор
Александрович. По ходу в дер. Островок карательного отряда
немцы сразу же оцепили дер. Островок, с тем, чтобы воспрепятствовать
выходу жителям из деревни, одновременно пошли по домам и всех жите-
лей стали гонять в одно место в конец деревни. Другие в это время
забирали сюда и разное имущество жителей дер. Островок. Когда меня с
детьми выгнали из дома, то на улице я встретила БУЛЮ Виктора. Я
спросила Булко, что будет с нами в деревне? Он спросил: - "Где у
тебя муж?". Я ему ответила, что муж поехал в Солбцы в больницу, он
меня переспросил: - "А почему он не поехал в Узду в больницу?".
Я ему сказала, что в Узде нет ренгенов. После этого Буллю со мной
сказал: - "Я не знаю, что будет с вами. Иди, там-видишь."
На улице же он встретил дочь ГРИШУК и в присутствии меня сказал ей:
- "Иди к батюке и скажи ему, чтобы он шел вместе с семьей на село.
Пускай не боится." Когда все жители сбирались в одно место в конец
деревни Островок по направлению к дер. Семеновичи, Буллю Виктор
вынул из кармана список и стал зачитывать. По списку он вызвал из
толпы ГРИШУК Александра с семьей, Нечай Владимира, Еремез Ольгу,
Судник Марью и предложил им выйти из толпы и перейти на другую сторону.
ГРИШУК, выходя из толпы, забрал свою семью и родственников.
В это же время из толпы али перешли другие граждане, которых
не вызывали. Когда начали разделять людей, я поняла, что нам будет
плохо, самовольно вышла из толпы и пошла в эту группу, которая пошла
по направлению к дер. Семеновичи. Меня остановил немец и спросил,
- "Куда?" Я ему ответила, что мне велили идти сюда, после чего немец
стал возвращаться и я ушла из группы людей, предназначенных к
уничтожению. Когда мы шли по направлению к дер. Семеновичи, слышали
стрельбу. Позднее через подводчиков, привозивших немцев, я узнала
что всех жителей дер. Островок немцы согнали в сарай, где часть сож-
гли заживо и часть расстреляли.

ВОПРОС: - За что была уничтожена дер. Островок и кто является виновным
в этом злодеянии?

ОТВЕТ: - Дер. Островок немцы сожгли за то, что наша деревня никаких
налогов немцам не платила, деревня находилась в партизанской
зоне и в нашей деревне часто бывали партизаны. Виновными в
уничтожении деревни все жители считают ГРИШУК Александра Ильи, беспре-
рывно поддерживавшего связь с немецким гарнизоном Г.П.Узда и БУЛЮ
Виктора Александровича, непосредственно участвовавшего в устреблении
жителей нашей деревни....

... ВОПРОС: - Сколько сожжено домов и устреблено жителей в д. Островок,
при налете карательного отряда?

ОТВЕТ: - В дер. Островок немецким карательным отрядом, при участии БУЛЮ Виктора было сожжено 70 домов и истреблено 76 человек жителей этой деревни, в том числе много стариков, детей и старух.

Показания с моих слов записаны верно, мне прочитаны что и заверяю личной подписью: /Пармс/

ДОПРОС СЛ. Начальник Здешнего РО НКВД
капитан

СПРАВКА. Подлинник протокола допроса ПАРМС находится в следственных материалах по делу

ВЫПИСКА ВЕРНА. Начальник Здешнего РО НКВД
маJOR



Губки Пармс Вильгельмов
26.02.1946 года
20.02.46 Запись

Центральный архив

Республика Беларусь